

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 1'50 trimestre.—Extranjero, 20 pías. semestral.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Geimirez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 2.º páj. 0'10.—Sección local 0'50. Remanentes y reclamos a precios convencionales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impreso del timbre.

AÑO X.

Viernes 3 de Febrero de 1905

Núm. 3.086

Apariencias y realidades

Continúa la campaña en favor de la reunión de Cortes. Los periódicos siguen publicando opiniones de políticos y repitiendo sus argumentos propios. Mas esas opiniones de hombres públicos, que quieren presentarnos los periódicos como homogéneas y conformes en un todo, son muy diferentes entre sí. Publica hoy *El Liberal* la del Sr. Dato, y según las referencias del colega, esta ilustra eximistralmente dicho lo siguiente:

«Mi impaciencia en esta grave cuestión (la de la reunión de Cortes) no es, sin embargo, tan grande que me impida reconocer la necesidad en que se encuentra el Gobierno de orientarse y de prepararse para ir al Parlamento. Pero esta orientación y preparación estimo que deba ser breve, rápida, tan breve y tan rápida como se lo permita esa necesidad que dejo apuntada.»

¿Y qué otra cosa que lo que en los párrafos copiados reconoce el señor Dato, ha dicho el Gobierno? El Gobierno ha afirmado que se presentaría a las Cortes lo antes posible; tan pronto como tenga preparados los Presupuestos para 1906. El Gobierno no ha señalado fechas; no ha hablado de presentarse a las Cortes en Mayo; ha dicho únicamente «lo antes posible», diciendo el desplazamiento por el tiempo que exijan los trabajos legislativos que hay que someter al Parlamento.

Puede decirse, pues, que el Gobierno suma su opinión a aquellas otras, sinceras y leales, y no movidas por propósitos de intriga, que son favorables a que la reunión de Cortes no se demore más de lo indispensable. Porque en la presente campaña, por error, por apasionamiento o por malicia se parte de una base falsa, abiertamente contraria a la verdad, y es que el Gobierno rehuye presentarse a las Cortes, que pretende gobernar con las Cortes cerradas, que quiere eludir la discusión de las últimas crisis. No hay nada de esto. El actual Gobierno esencialmente parlamentario, desea ir a las Cortes, pretende gobernar con ellas, y no rehuirá deb de ninguno. La discrepancia está en que el Gobierno entiende que la presentación y discusión del Presupuesto para 1906, y la preparación de la reforma arancelaria, son asuntos tan importantes y tan urgentes, por lo menos, como la discusión de las crisis últimas.

Es de advertir que la urgencia de la discusión de estas crisis es una de tantas frases huecas como se echan a rodar en las campañas políticas.

¿Cómo hemos de creer nosotros que los demócratas están convencidos de esa urgencia? Nos basta saber que estaban dispuestos, dispuestísimos, a aceptar el Poder cuando se produjo la reciente crisis. Y si ellos hubieran subido al Poder, esas crisis se hubieran discutido más tarde que se discutirán con el Ministerio Villaverde, o tal vez no se hubieran discutido nunca. Es decir, que la urgencia del consabido debate sólo es de estimar cuando gobiernan otros. Este solo dato de la medida de la sinceridad de la campaña a que asistimos.

Dejando a un lado las opiniones leales y respetables en favor de la reunión de Cortes, con las cuales coinciden en el fondo la opinión y los propósitos del Gobierno, lo que se ve con toda claridad es una intriga, encaminada a ver si se puede derribar al Gobierno antes de que sus proyectos le den tal fuerza que no sea posible conseguir ese resultado sin chocar abiertamente con la opinión sana del país y aumentar su divorcio de los convencionalismos políticos.

En resumen, tras esa campaña bulle la impaciencia que sienten por el Poder los demócratas, y el desesperado y tímido esfuerzo que están haciendo por ser ellos los que dirijan las elecciones provinciales. Les hacen corvarios elementos políticos, por panurguismo unos; otros, como los republicanos, por lo mucho que esperan de unas elecciones generales hechas por los demócratas; aparte de la natural tendencia de aquéllos a asociarse a una campaña en que se tiende embozadamente, a humillar y a censurar a la Monarquía.

NOVIAZGO DE PRINCIPES

Según telegrafía de Bruselas, persiste en dicha ciudad el rumor de haberse concertado el matrimonio del Príncipe Víctor Napoleón con la Princesa Clementina.

Se agrega que el padre de ésta, el

Ray Leopoldo de Bélgica, se opone a la unión; pero que los novios están dispuestos a casarse sin su consentimiento.

EL CLUB DE LOS GRUESOS

La moda prescribe en estos tiempos, tanto para hombres como para señoras, que la silueta presente la mayor esbeltez posible, sometándose a veces para ello a los más severos y desagradables tratamientos. Contrastando con esta moda, existe en Hartford, Estados Unidos de América, un Club sumamente original y en el cual sólo son admitidos aquellos individuos cuya obesidad llama extraordinariamente la atención.

Este Club fué fundado en 1900 por un inglés, mister John J. Quin, el cual pesaba 150 kilos y poseía un buen humor, tan constante y acentuado, que sólo se le conocía con el nombre de «feliz Juanito».

Este falleció el mismo año de la fundación de su Club, sin haber tenido el honor de ser nombrado presidente de él, por no hallarse todavía la Sociedad de los gruesos suficientemente organizada y con bastante número de socios.

Poco después de la muerte del fundador, ofreció a la presidencia al hombre más grueso que allí se conocía, a Mr. James Hafey, cuyo peso exacto era de 384 libras, pero como las ocupaciones particulares de este individuo no le permitían dedicarse con toda asiduidad a la organización del nuevo Club, nombróse presidente al que hoy todavía desempeña dicho cargo, a Mr. Daniel Wadsworth, que pesa 372 libras y algunas onzas.

Todos los años, a principios de Septiembre, los socios del Club dedican un día a solemnizar la buena salud y alegría de que disfrutan. Reúnense todos en los alrededores del lago Compounce, y después de bañarse en él, celebran un fraternal y opíparo banquete, cuyo menú consiste en cordero asado, carne de cerdo con salsa de manzanas, patatas asadas con mantequilla, verduras, sendos trozos de vaca condimentados de diversos modos, tartas de calabaza y de manzana, pastas, queso, cerveza en abundancia, espigas de trigo verdes, café y cigarrillos.

Antes del banquete, y por vía de aperitivo, los socios se dedican a juegos de *sport* al aire libre, causando las delicias de los habitantes de Hartford, quienes jamás dejan de presenciar el baño y demás distracciones de los socios del famoso Club.

Asegúrase que cuando todos estos se zambullan en el lago, el agua sube algunas pulgadas, y es de ver a los espectadores haciendo apuestas sobre el nivel que ha de alcanzar el líquido, o aplaudiendo entre sonoras carcajadas, cuando algún monstruo de obesidad aparece en traje de baño.

A la comida celebrada el mes de Septiembre último, asistieron noventa y cuatro socios. Al penetrar en el salón del banquete cada individuo se colocó sobre una báscula, siendo proclamado en alta voz su nombre y la cifra exacta de su peso. Cuando un socio ha aumentado algunos kilos con respecto al año anterior, es objeto de una ovación; pero si su peso ha disminuído, se trata de averiguar si ha empleado para ello algún específico o si se ha entregado a grandes ejercicios, en cuyo caso es irremisiblemente expulsado de la sociedad.

Anualmente también se concede un premio, que consisten una lujosa banda azul, al socio cuyo peso sea superior al de los demás, habiéndose adjudicado dicha recompensa este año al ya citado James Hafey, que es director de una fábrica de cerveza y que solo cuenta treinta años de edad. Hafey, que gana anualmente algunos kilos de peso, asegura que su bello ideal es llegar a las 400 libras, cifra redonda.

El más delgado de los socios del Club pesa 205 libras.

Terminado el banquete tuvo lugar un concierto, después del cual los socios estuvieron fumando y narrando historietas y chascarrillos en medio de grandes risotadas. No parece sino que la gordura excesiva engendra el buen humor, pues la típica de este Club es la jovialidad que siempre reina en él, no habiendo un solo miembro que sea atacado de *spleen* o tenga un carácter irritable.

El lema de dicha Sociedad es el siguiente:

«La comodidad es lo principal en esta vida. Por lo tanto procuraos todas las comodidades posibles.»

MARRUECOS

¿Será cierto?

El *Daily Mail* publica un telegrama de Tanger manifestando que los ingenieros electricistas ingleses que han regresado de Foz dicen que es completa la tranquilidad en el interior del territorio de Marruecos, habiendo seguridad personal en los caminos.

Roosevelt y Mistral

El *Figaro* publica una copia de la carta dirigida por Mr. Roosevelt al poeta Mistral dándole gracias por el envío que le hizo de un ejemplar con dedicatoria de su libro *Mireille*.

En esta carta el presidente de los Estados Unidos declara que, a pesar de la importancia que tiene el bienestar material, la estabilidad del espíritu y del alma es lo único esencial de la vida.

La reunión de los demócratas

En la casa del marqués de la Vega de Armijo se celebró la anunciada reunión de los demócratas.

Asistieron todos los exministros y exvicepresidentes de las Cámaras, excepto los señores marqués de Teverga y Weyler, que no han podido concurrir por motivos particulares.

La reunión duró tres horas y media. Se acordó por unanimidad reclamar la inmediata apertura de las Cortes para discutir las crisis últimas y los presupuestos y fijar las fuerzas de mar y tierra para el año próximo.

Entre los reunidos dibujárense dos tendencias, una radical y gubernamental la otra.

Hablóse de la forma de protestar contra el cierre de las Cortes, sin que se hubiese determinado si había de presentarse un mensaje al Gobierno o al Rey, o si debía dirigirse un manifiesto al país.

Acordóse invitar a los moralistas para determinar la forma en que la protesta haya de hacerse.

Facultóse al Sr. Montero Ríos para que conferenciara con el Sr. Moratá fin de determinar la forma en que se ha de protestar.

Acordóse declinar sobre el Gobierno la responsabilidad constitucional si por no abrirse las Cortes llegara el país a hallarse sin presupuestos para 1906.

Ratificóse el acuerdo de invitar a los demás elementos liberales para proceder todos de acuerdo respecto a la reclamación o protesta que debe hacerse y a la manera y forma de realizarlo.

Por último, acordóse dirigir un circular electoral fijando el criterio del partido para la próxima lucha.

Galicia.

Los jóvenes de Santa Marina del Monte (Ortense), Antonio Paraira y Antonio Saqueiros, se acometieron a puñaladas, resultando ambos heridos, el primero tan gravemente, que se le administraron los Santos Sacramentos. El alcalde de barrio intervino, siendo desobedecido por los contendientes.

En Puentecaldelas, Sangeje, Cambados y Villagarcía hubo estos días festejos públicos en honor de los señores Villaverde y Basada.

Han ingresado en la congregación de novicios de San Francisco de Sales en el colegio de Sarrá (Barcelona), los jóvenes D. Gansario Seara Cid, natural de la Merca, y D. Manuel Fernández Santos, de Allariz.

El Ayuntamiento de Villanueva de los Infantes acordó la creación de un nuevo mercado que se celebrará todos los sábados, libre de toda clase de impuestos.

Se inaugurará el sábado próximo, día 4 del actual.

Dicen de Monforte que el director de la banda de música de aquella ciudad, D. Ricardo Quiroga, se propone dar nuevo impulso a dicha colectividad, dotándola de los elementos necesarios al objeto de hacer su reaparición al público en las próximas Pascuas.

En San Amaro (Ortense) al salir de un hiladero se promovió una reyerta entre varios mozos, que lucharon largamente a palos uros y puñaladas.

Uno de los contendientes recibió seis heridas, quedando en grave estado.

Días pasados estubo en Foz un ingeniero con objeto de tomar algunos datos para el aprovechamiento del salto de agua de la Caxilga, que se destinará a la producción de energía eléctrica para dotar de luz eléctrica a varios pueblos.

Con motivo de defender a Galicia de los ataques dirigidos por el periódico de Buenos Aires *La Vasconia*, fué procesado por injurias y calumnias el entusiasta escritor gallego D. Manuel Castro López, pidiéndose para él varios años de penitenciaría.

La causa acaba de fallarse, absolviendo de cargo y culpa al Sr. Castro López, imponiendo las costas al querrelante.

En Ortense han sido detenidos ocho individuos que insultaron al centinela de la prisión correccional. Se les sigue causa militar.

En Caldas se está organizando una comparsa de segadoras para los próximos Carnavales.

Los que mueren

En Ferrol, D. Joaquín Becerra Armesto.

—En la Graña, D. Francisco Olo.

—En Coruña, doña Antonia Sampaño López y D. Manuel Iglesias Tabada.

—En Lugo, D. Mateo Manso.

DESDE CORUÑA

DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

2 Febrero 1905.

La lotería

Del número 19.540, premiado en el último sorteo con 1.500 pesetas, y que ha sido vendido en Ferrol, posee un décimo el acapulalado propietario don Ramón Torres.

También fueron vendidos en la administración de aquella ciudad veinte billetes que tienen aproximación a la centena del premio mayor.

Notas de Carnaval

Hoy hace su aparición el Carnaval en esta ciudad.

Iniciase el reinado de Momo con una serie de bailes precursoras de los muchos que se celebrarán durante la temporada en que impera el Rey de la locura.

El tradicional de la Candelaria, con que el *Circo de Artesanos* inauguró esta clase de fiestas resultará brillantísimo a juzgar por los preparativos que se han hecho.

Se bailará también esta noche en las nacientes sociedades *Equipo Oriental* y *Circo Cervantes*, a donde concurrirán muchas máscaras.

Y para que nada falte, también «la gente del pueblo» tendrá sus horritas de expansión en el *Teatro Circo Emilia Pardo Bazán*, en donde se rendirá tributo a Tersiporea.

En Ferrol la temporada se inauguró ayer con un baile en el *Circo de Artesanos* que resultó muy animado.

Hoy se bailará en el Teatro Jofre por cuenta del *Casino Ferrolano*.

Un incendio

A las ocho de la mañana del día 29 de Enero último una mano criminal puso fuego en el corral de la casa donde habita el cura de la parroquia de Allones, en Puenteceso, aprovechando la ocasión de hallarse aquél diciendo misa.

Las llamas hicieron presa en un pajar donde existía una gran cantidad de paja seca, y en un alpendre lleno de madera de pino, sin que las esfuerzos realizados por el vecindario y las fuerzas de la guardia civil de Puenteceso hubiesen logrado dominar el incendio, que redujo a cenizas el pajar y el alpendre. Calculábase en mil pesetas las pérdidas sufridas.

Como autor de este salvaje atentado fué detenido anteaer el joven José Rivera Posse, de 24 años, molinero de oficio, el cual confesó que había prendido fuego a la casa porque el cura no lo dejaba transitar por el corral.

El «Alfonso XIII»

El vapor correo *Alfonso XIII*, que ayer fundó en nuestro puerto procedente de la Habana, condujo para la Coruña 69 pasajeros, 25 cajas con 75.000 pesetas en plata para los sobrinos de José Pastor, un paquete con 1.000 pesetas en oro para D. Manuel Rivadulla, 80 sacos de café y 30 de cacao.

Durante la travesía no ocurrió a bordo novedad alguna. El buque zarpó para Santander conduciendo 60 pasajeros.

Barco con averías

Esta mañana entró en nuestro puerto, a remolque del vapor de pesca francés *La Frond*, el buque alemán *Cupido*, de la compañía «Norddeutscher Lloyd».

Fué encontrado a unas 10 millas del Cabo Villano pidiendo auxilio.

Tras el *Cupido*, que procedía de Lisboa con carga general, una importante avería en la máquina ocasionada durante la travesía.

Se le reparará en este puerto y luego seguirá viaje al punto de su destino.

B. S.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.

Hacienda.—Real orden declarando que el tipo medio del cambio en la segunda quincena de Enero último ha sido el de 32,01 por 100, correspondiendo una reducción de 24 por 100 en las liquidaciones que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas durante la primera quincena de Febrero actual.

Gobernación.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario de este Ministerio ha presentado D. Alvaro López de Carrizosa y Giles, y nombrando para dicho cargo a D. Rafael Andrade y Navarrete.

—Otros admitiendo la dimisión que del cargo de Director general de Administración ha presentado D. Abilio Calderón, y nombrando para el referido cargo a D. Nicolás Vázquez de Parga.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes disponiendo que se anuncie a concurso la provisión de las plazas de profesor numerario de Electroquímica, Electroquímica y Electrometalurgia, y la de Química Industrial Inorgánica y Orgánica, vacantes ambas en la Escuela Superior de Industrias de Villanueva y Galtrú.

—Otra nombrando profesora numeraria del Conservatorio de Música y Declamación a D.ª María Alvarez Tubau.

La agricultura en el mes de Febrero

Meteorología

Después del tiempo seco y frío de la primera quincena del mes anterior, el mejor tiempo del presente es el que se muestra al principio con vientos del Sudoeste que traen abundantes lluvias en la primera quincena, y despejado en la segunda, con días cada vez más templados hasta la conclusión. Si el régimen de Febrero se presenta como queda indicado, bien puede esperarse con probabilidad de acertar que tendremos agua en las segundas quincenas de Abril y de Mayo, frío hacia la mitad de Marzo, alguna tronada al terminar este mes ó a primeros de Abril, y una buena cosecha de toda clase de frutos, madurez, precoz y sazón completa, cumpliéndose así el adagio que dice:

Las lluvias de primeros de Febrero De bote en bote llenan el granero.

Labranza

Durante la presente quincena deban romperse los terrenos de rastrojo de cereales ó de otras plantas que por cualquier causa no se hayan podido labrar todavía; en los ya rotos conviene dar la segunda labor preparatoria, profundizando poco, con el fin de facilitar la germinación de las semillas de las malas plantas para poder destruir y limpiar de malas hierbas el suelo.

Asimismo debe en esta quincena agregarse el estiércol a los terrenos en que se van a establecer cultivos de verano, como patatas, maíces, etc., con el objeto de dar tiempo a que se descomponga y sature a la tierra de los alimentos que en ella necesitan encontrar las plantas, sobre todo las de maíz que por ser de rápido crecimiento no dan tiempo a que el estiércol fermente por completo y produzca todo el efecto debido.

También esta es la época más oportuna para labrar las tierras incultas y las de prado que convenga levantar, para destinarlas a otros cultivos más

intensivos. Esta primera labor debe practicarse profundizando todo lo posible y volteando bien la tierra para que enterradas las plantas y la broza se descompongan y contribuyan a aumentar la fertilidad del suelo...

Da igual manera debe darse en este mes la segunda labor a las tierras destinadas a la formación de prados de alfalfa, tréboles, esparceta, sulla, vellido u otras que convenga sembrar en la primavera próxima...

Horticultura

En este mes debe quedar toda la tierra libre de la huerta, profundamente estercolada y enmendada con cal, yeso, ceniza u otras materias alcalinas...

En el local más abrigado de la huerta se forman las camas calientes para establecer los samuileros de las plantas cuya vegetación se quiere forzar por resquebraje de los fríos...

A las plantaciones de espárragos, alcachofas y fresas se les da una buena labor de arado para enterrar el estiércol que les sirvió de abrigo en los meses anteriores...

Si hace falta regar conviene no emplear el agua pura, sino mezclada con el jugo del estiércol, palomina, nitrato de sosa o alguna otra substancia que estimule la vegetación...

Arboricultura

En este mes empieza ya la campaña más activa del arbolista, pues se multiplican las operaciones que tienen que ejecutar, como son las siembras de huesos de malocotón, albaricoque y todas las demás de fruto de hueso...

Ganadería

Síguese con los animales el mismo régimen que en el mes anterior, sin más variación que la de aumentar a los de labor la ración alimenticia por los mayores trabajos que tienen que ejecutar...

Gallinero

En Febrero ya empieza a aumentar la postura de las gallinas, la cual puede activarse dándoles alimentos más nutritivos, como granos y semillas.

char las primeras gallinas que quedan huecas para ponerlas a incubar y obtener pollos tempranos que son los que mejor se venden.

ZEAS NANRE.

Santiago

A los comerciantes

Por 650 ptas. 500 cartas papel comercial y 500 sobres de color timbrados como se desee en la imprenta de este periódico.

GELMIREZ, 26

En el número correspondiente a Febrero, que acabamos de recibir, consagra la revista Hojas Selectas espacio preferente en sus columnas a los problemas de política internacional de mayor actualidad...

Conviene recordar también, entre lo más notable del extenso sumario, un artículo del Sr. Díaz de Escobar, titulado «Estocadas por una comadante», ilustrado por Apales Maestras...

Una pobre mujer demente que, desde hace algún tiempo está recluida en el edificio de San Agustín, logró evadirse hoy del citado lugar.

Regresó de la Coruña nuestro querido amigo D. José Vilas Miazum.

Laguardiacivil del puesto de Negreira denunció al Gobernador a los paisanos Andrés Alegre, Manuel Tuñas y Constantino Suárez, por cazar sin licencia.

Se dió conocimiento al alcalde de un escándalo que promovieron a las once de la mañana de hoy dos mujeres en San Lorenzo.

Hace cerca de un siglo que Benjamín Franklin dedicó 5.000 francos a la fundación de una escuela industrial en Boston...

La cantidad donada por Franklin, actualmente ascendiendo, con el rédito y los intereses del mismo, a una suma enorme que, unida a otros donativos, permitirá construir una escuela admirable.

Hoy fiesta de San Blas se celebró una solemne función en la capilla de su advocación de Sar.

En el barrio de Sar fué guardado como de fiesta el día de hoy.

Con carácter de interino ha sido nombrado auxiliar intérprete de la Dirección sanitaria marítima de Corcubión el joven D. José Benito Pérez.

Para que en breve se anunciará la subasta para construir los capotes de los agentes municipales que prestan servicio de noche.

Falta hace que se dota de aquella prenda a los agentes pues algunas más que representantes de la autoridad parecen perdidos por el lastimoso estado de los capotes que utilizan.

Ha llegado a Madrid el doctor don Alberto Mambreso, ministro de Fomento en la república de Honduras, y su enviado extraordinario y ministro plenipotenciario para representar a la cuestión de límites pendientes con Nicaragua...

Con objeto de pasar el día de la Candelaria en que celebra su fiesta onomástica una de sus hijas, ha llegado anteayer de la Coruña el Vicepresidente de la Comisión provincial don José Arias Armesto.

La Comisión provincial de Pontevedra ha acordado el pago de las estancias causadas en el Manicomio de Conjo por los dementes pobres de dicha provincia, durante el mes de Diciembre último...

La matanza de reses habida hoy en el matadero fué de un buey, una vaca y 20 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.004 kilos de carne.

La dirección general de Comunicaciones aprobó la subasta para la conducción del correo entre la estación de Curtis y la oficina de Arzúa, concedida a D. Francisco Carro Sánchez, por la cantidad de 2.239 pesetas anuales.

Gloria a María

Hace muchos años que la juventud del centro de esta Universidad Pontificia viene dando pruebas de su gran devoción a la Madre de Dios y de su especial predilección por las glorias de María Imaculada.

En efecto, al dar las doce del día anterior a tan solemne conmemoración, se dejó escuchar desde los claustros de dicho centro el estampido de gran número de bombas que acompañadas del alegre repicar de campanas...

Llegado que fué, pues, el día tan solemne y abiertas las puertas del templo para dar paso a los fieles, se vela ante la imagen de María gran número de personas ansiosas de saludar a su tierna Madre...

A las once, como ya se tenía anunciado y después de expuesto S. D. M. a la adoración de los fieles, dió comienzo la Santa Misa que, en conformidad con el canto gregoriano fué magistralmente interpretada por los alumnos del ya repetido canto...

A las doce se terminó el santo sacrificio, quedando desde entonces continuamente velado el Santísimo por los congregantes internos y externos.

Los ejercicios de la tarde, que diere comienzo a las cuatro y media y a que asistió Su Eminencia, consistieron en estación santo rosario, sermón y reserva, terminándose con la ofrenda de velas y la Salve cantada por el pueblo.

El sermón estuvo a cargo del docto profesor de Sagrada Teología y elocuente orador sagrado Dr. D. Valentín Villanueva Rivas.

En todas las ocasiones puso de relieve el Sr. Villanueva sus eminentes dotes de orador sagrado y teólogo profundo, pero ayer, fuerza es decirlo, se hizo justísimo acreedor al nombre de inspirado cantor de las glorias de María.

Supo compendiar con mucho acierto las falsas doctrinas de los positivistas, las que —dijo— acaban de ser prácticamente condenadas por todos los católicos que en el pasado año jubilaron honrraron a María Imaculada, ya elogiándola con delicadas plumas...

Explicó con singular precisión como en María Imaculada se van sintetizando los misterios de nuestra fé, y, en fin, nos presentó a María como luminoso faro que nos puede servir de guía para librarnos de ser sumergidos en las agitados olas del proceloso mar de la vida...

No nos concretemos, pues, al día de ayer. Continuemos alabando y riñendo culto de Madre de Dios a nuestra Madre Santísima. Dirijamos nuestras súplicas a la que está siempre dispuesta y oírnos y avida de que sus hijos recurran a ella. Pidámosle que interponga sus plegarias ante su divino hijo para que nos cobije con el suavísimo manto de su divina gracia...

Santiago 3 de Febrero de 1905.

E. V. G.

Por el ministerio de la Gobernación se dictó una real orden autorizando al Ayuntamiento de Santiago para imponer un arbitrio sobre la cerveza y recargar hasta el 120 por 100 determinadas especies gravadas con el impuesto de consumos...

LA NOVEDAD

CALDERERIA, 38

Gran liquidación de géneros de punto por fin de temporada.

La Comisión provincial acordó sacar a subasta las obras de la cruzija posterior del Hospital de leproso de Santiago.

Se señalará como tipo para el remate la cantidad de 17.910 pesetas.

Ha sido nombrado notario eclesiástico del arzobispado de Santiago el abogado y juez municipal de Villagarcía D. Juan Jarazo.

Mañana día 4 darán comienzo las misas Gregorianas a las ocho de la mañana en la Iglesia parroquial de San Félix, por el alma de la señora doña María Cao-Cordido López.

E Excmo. Sr. Rector de esta Universidad ha dispuesto que se instalen en varias aulas de la misma la luz eléctrica, habiendo sido realizado esto ya en la clase de Cañónico, y en las oposiciones a auxiliar de Derecho, que se celebran por la tarde.

El estreno de esta noche

Según nuestras noticias, el estreno de la preciosísima comedia Pascual Cordero, que esta noche habrá de celebrarse promete resultar una fiesta brillante.

El público compostelano respondiendo al mérito de la obra y a la nombradía literaria de su autor, llenará el teatro que con este motivo ofrecerá un aspecto de ahusada brillantez.

A la hora en que escribimos estas líneas, nos dicen que casi está vendido todo el teatro, siendo muy pocas las localidades que quedan a disposición del público.

El tipo medio del cambio en la segunda quincena de Enero ha sido de 32,01 por 100, correspondiendo una reducción de 24 por 100 en la liquidación que para su pago en oro se efectúan en las aduanas durante la primera quincena de Febrero.

La policía detuvo en Coruña a una sujeta llamada Juana Santiago reclamada por el juez de Compostela como autora de hurto de prendas de ropa, las cuales le han sido ocupadas.

Ha sido nombrada por el Rectorado Maestra interina de Bréjome, doña María Avelina Martínez García.

En el Casino

Más animado aún que el anterior, resultó el concierto número dos de los ofrecidos por la amable Directiva del aristocrático círculo de la Rúa del Villar.

A las seis comenzaron a subir por aquellas escaleras, por las que tantas ilusiones subieron y bajaron tantos desengaños, multitud de alegres y hermosas jóvenes.

A las seis y media hallábase al salón au grand complet, escuchando religiosamente los asistentes las armoniosas melodías que el siempre aplaudido sexteto que dirige el afamado maestro en el violín Pepe Carres, arrancaba a los instrumentos que pulsaban.

Una vez terminado el programa, sonó el toque de llamada para un rigodón y comenzaron los pollos a buscar pareja, quedando organizado muy pronto uno en el que tomaron parte veinte de éstas.

Allí vítan simpática é ingenua como siempre a María Jsemlas, y con ella muy encantadora, Aurorita Fontenla, y muy cerca y también muy guapas estaban, las señoritas de Portale, Rosa y Concha Sajjas, Athalia Anide, y Antonia Ladrón de Guevara y su hermana.

Vitambién muy monísima a Carmiña Nóvoa con su hermana Jesusa y Anita Calvo.

No estaban menos hermosas Mercedes Pedrosa y Carmen Canalejas y la señorita de Ríos Rial.

Recuerdo haber visto y departido un momento con Carolina Otero viuda de Rivera y Antonia Montes.

Asistieron también la señora de Roviara Carreró a quien acompañaba una hermosa morena cuya elegante figura se refleja siempre en las tranquiñas aguas de Cabo de Cruz, Carmencita Carreró que ha venido a pasar aquí unos días al lado de sus parientes.

Por más que repaso mi memoria no recuerdo haber visto más que a las distinguidas señoras de Nóvoa, Ríos Rial, Jsemlas Fontenla y Pedrosa.

¿Faltarán algunas? Que me perdone. Serían cerca de las nueve cuando terminó tan agradable reunión, celebrando todos que se vayan animando cada vez más.

Algunas jóvenes que ayer no fueron prometeron asistir el próximo jueves, de suerte ese día que estará el concierto animadísimo.

Z.

Hállas en esta ciudad el reputado maestro de esgrima D. Amadeo Lloris, que viene con objeto de establecer una sala de armas.

Dada la sición que de algún tiempo a esta parte se ha despertado por tan higiénico y conveniente sport, espera-

mos que los aficionados de esta localidad se decidiran a crear una sala bajo la dirección del notable tirador señor Lloris, cuyo nombre es por sí solo suficiente a garantizar la bondad de las enseñanzas que en dicho centro hayan de darse.

Esta tarde a las seis, en la sala del Casino, se presentará la afición Compostelana el distinguido esgrimidor D. Amadeo Lloris.

Dice un periódico de la Coruña:

«En la noche del día 29 de Enero último salió en La Carrilana, con destino a Santiago, el vecino de Rivaira Manuel Rego, en compañía del cual viajaban, entre otras personas, tres sujetos con quienes entabló conversación.

Al llegar a Santiago se separaron los viajeros, dirigiéndose Manuel Rego a la estación, en donde tomó el tren para Carril, con objeto de embarcarse allí para su pueblo; pero al aparse del vagón en Villagarcía notó la falta de una cartera en la cual guardaba 1.400 pesetas en billetes del banco.

Instantáneamente puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil, y ésta telegrafió a Padrón, en donde pudo saberse que los compañeros de viaje de Rego habían tomado en Santiago un coche para que los condujera a Noya.

Supónese que ellos fueron los autores del timo, y en esta inteligencia se telegrafió a la benemérita del puesto de Noya interesando su captura.»

La Comisión organizadora del Centenario del Quijote en este Instituto general y técnico, la forman los señores Ríos Rial, Ruano, Fernández Vaamonde y Gallego.

El número de Alrededor del Mundo del jueves 2 de Febrero trae, entre otros, los siguientes artículos ilustrados profusamente:

La primera provocación al pueblo ruso (El Santo Sínodo y el bajo clero).—El «Dario» de un inventor célebre.—Júpiter y sus satélites (Descubrimiento de uno nuevo).—Las apuestas de la guerra (La lucha en el Extremo Oriente, juego de azar).—El teatro de la revolución rusa.—Más curiosidades de plantas (Flores que estalla; flores que huelen mal).—Anaradipura (Sentina kiló metros de ruina).—Cartilla de los sucesos de Rusia (Guía de los hombres y ciudades que figuran en los actuales disturbios del imperio moscovita).—Los grandes premios del sport.—Pinturas de brocha gorda.

—Contra los incendios de las chimeneas.—Profecías para señoras.—Modas con nombres raros.—Cómo cazan los topes.—De donde proceden algunos cuentos populares.—La langosta más grande del mundo.—Lo que vale un ratón, y las Acostumbradas secciones de Avengador Universal, Preguntas y Respuestas, Caricatura, Racetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número otro pliego encuadernable de la preciosa novela italiana «El Hombre de los Ojos Verdes», con ilustraciones de Alvarez Dumont.

Precio, 20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Por no haberse reunido número suficiente de señores socios en virtud de la primera convocatoria, la Junta de gobierno y administración de la sociedad Cooperativa Cívico-Militar de esta ciudad, participa a los señores accionistas que el día 8 del actual a las 6 de la tarde y en el aula número 2 del Instituto general y Técnico, se celebrará junta general ordinaria para lo que disponen los artículos 47 y 48 del Reglamento.

EN EL CONCEJO

«Aprobados por unanimidad todos los nombramientos.»

Si, lectores; si, vecinos contribuyentes; si santiaguenses que en círculos y casinos os lamentáis diariamente de vuestra pereza los unos, y de vuestro error los que votáis para elevar a todos al elevado puesto de administradores de nuestra hacienda; si, en la última sesión se ha votado por unanimidad ese acuerdo.

¿Qué os parece? Nosotros hoy no le culpamos esta vez al señor Romero Donallo, quien al salir del Ayuntamiento esa día habrá repetido aquellas palabras: ¡O homines ad servitium paratos!, que Tiberio pronunció muy enojado saliendo del Senado romano en donde le aprobaban cuanto proponía.

Nosotros hoy no le culpamos, aunque le censuramos en cuantas veces haya razón, siquiera para evitarle que caiga en el hastío que le produjo al dicho Tiberio el ver que nadie se oponía a sus proyectos, encontrándolos todos admirables; nosotros culpamos a esa minoría, imitadora de los rusos que al fin de cada derrota dicen se están preparando para la formidable y decisiva batalla, y más que a nadie censuramos al Sr. Vilaríño.

Al ser hecha la pregunta de si se aprueban los nombramientos hechos y decir que sí, no se coloró la mejilla de algún concejal que presentó una moción señalando las condiciones de aptitud para determinados casos? ¿No se coloraron tampoco las del

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Ultramarinos finos - Preguntoiro 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más tor. Siempre cuenta con grandes existencias de las mejores marcas, en botillerías y conservas. Gran surtido en harinas, al por mayor de fuertes, y finas de Castilla 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo a la estación de Córnes.

Para los inteligentes y personas de buen gusto

COGNAC GONZALEZ BYASS & COMP. JEREZ MARCAS

UNA COPA—DOS COPAS—TRES COPAS—EXTRA y EXTRA ESPECIAL
ÚNICA Y EXCLUSIVA CASA PARA LA VENTA EN SANTIAGO EMILIO PONBO

La legitimidad y pureza con que son elaborados los Cognacs de la marca aludida, autorizan a invitar al público para evitar dudas que siembre existan dado el sinnúmero de marcas que pueden hacer confundir la de la Casa más importante de España, como lo es en este ramo la de González Byass & Comp.ª a que prueben cualquiera de las clases que quedan detalladas, para lo cual pueden pasar al Depósito que en esta plaza tienen instalado los señores Gonzales Byass y convencerse de la superioridad del Cognac que se ofrece el cual será facilitado gratuitamente a dicho objeto.

ANUNCIOS MAGICOS

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis.

S. CALLEJA: VALENCIA, 28, MADRID

NORDDEUTSCHER LLOYD

Campaña de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán
LINEA RAPIDA

El 21 de febrero saldrá de Villagarcía directamente la para Habana, Cienfuegos y Manzanillo el vapor MAINZ
De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 4 de Febrero de 1905 el magnífico vapor alemán

WURZBURG

Admite carga y pasajeros.
Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Reborado Isla y en Santiago a los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rua del Villar 35.
Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, precedencias estas últimas casi siempre sujetas a cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.
Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas camarotes, como también para los de 3.ª teniendo dos comedias semanales a la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.

IMPRENTA

DE

El Eco de Santiago

GELMIREZ, 26

En este establecimiento, se hacen toda clase de trabajos concernientes a dicho arte, a precios sin competencia.

Toda clase de impresos par. oficinas, públicas y particulares, B. L. M., a precios sin competencia, prospectos, rifas, recibos, carteles, revistas, periódicos, invitaciones, participaciones de enlace y de nacimiento, estados, libros, etc.

Facturas, memorandums, cheques, letras de cambio, tarjetas anunciadoras, de aviso de giro, de llegada de viajante, etc., etc., para confección de cuyos trabajos posea esta casa un magnífico surtido de viñetas modernas.

Esquelas de defunción

desde 8 a 30 pesetas ciento.
Recordatorios y tarjetas mortuorias a precios baratísimos.

TARJETAS DE VISITA

desde 5 reales ciento. Elegantes modelos para señorita y de las mejores clases para caballero.

PARA EL COMERCIO

Gran surtido en papel y sobres para timbrar desde los más baratos hasta los magníficos papeles PERGAMINO y sobres TELA para remisión de valores.

También se imprimen con TINTA DE COPIAR.

Cualquier encargo se sirve por correo ó por medio de los responsables que esta casa tiene en varios pueblos.

GELMIREZ, 26.—SANTIAGO

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

Vapores rápidos en quince días

El día 12 de Febrero saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

MAGDALENA

de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa lujosa y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica. Para más informes y obtener billetes a sufragarse en Villagarcía. SRES. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL (Grasas TRIANGULARES). Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y EN TODAS LAS FARMACIAS

LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI



Servicio fijo regular directo desde VIGO A LA ISLA DE CUBA por vapores transatlánticos españoles

El 5 de Febrero se despachará para la Habana Santiago de Cuba y Cienfuegos el nuevo y magnífico vapor de 8.000 toneladas

SANTANDERINO

Admite carga y pasajeros, debiendo remitirse la documentación a esta Agencia cuatro días de antelación a la llegada del vapor.

Los pasajeros de 3.ª clase disfrutan de un trato mejorable, cocina a la española y vino en todas las comidas.

Para más informes, dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y ANTIGUAS las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Gran almacén de música pianos é instrumentos Danuto Borea y Compañia

(Casa fundada el año 1854)

Rua del Villar, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Planos de Estela Bernareggi de cuerdas, calzadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia. Única casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosinoh.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas. Venta al contado y a plazos de veintidós pesetas mensuales. Inmenso surtido de música, desde 18 céntimos cada obra. Gran colección de música gallega editada por esta casa. Armonios, acordeones, guitarras y bandurrias. Armonios, é órganos expresivos para Iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones—Trámites—Seguros—Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo. En Villagarcía, calle de Juan García, núm. 7.

En esta imprenta se vende papel viejo ara envolver.

Peluquería de León

Gran Salón de peluquería higiénica de León Villarejo, frente al Cantón del Toral, piso principal. Desinfección absoluta por tres métodos distintos. Especial servicio. Economía en abonos. Entrada por la

RUA NUEVA, 57

Objetos para regalos de boda y bautizo

Grandes novedades en cajas, bolsas, planos, etc. etc., raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde peseta botella. Esa antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes. Champagne francés, desde 4'50 pesetas botella.—Caramelos, almendras, legumbres y anisillos de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones. (Única casa que presta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los mismos. Se sirve refresco y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos debas dirigirse directamente a este Casa por correo de Agentes.

CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesados de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Wertheim MAQUINAS Wertheim

PARA COSER Y BORDAR
á plazos y al contado

La Amuebladora

30—RUA DEL VILLAR—30

máquinas WERTHEIM máquinas

Accesorios y piezas sueltas para las mismas

Antonio Conde, Hijos

VIGO Y VILLAGARCIA

CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de paquetes correos al Brasil y Rio de la Plata

LINEA DEL BRASIL
Para Lisboa, Pernambuco, Rio Janeiro y Santos, saldrá de VIGO el 9 de Febrero el nuevo y magnífico vapor

CORDILLERAS
LINEA DE LA PLATA
Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el día 27 de Enero de 1905 el magnífico vapor de 8.000 toneladas

ANIRAL-RIGAUT
Para los mismos puertos saldrá también directamente el 17 de Febrero el nuevo y magnífico vapor

ANIRAL-MAGON
Admiten carga y pasajeros, á los que se da un esmerado trato, con vino y pan fresco en todas las comidas y asistencia médica gratuita.
El pasajero de 3.ª clase puede pasear el buque de popa á proa sin obstáculo.
Para más informes dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde, Hijos

La Dulce Alianza

Viuda e Hijos de José M.ª Blasco

Rva del Villar, 25.—SANTIAGO